Тема урока: «Пифагор и его теорема».

Цель урока: закрепить изученный материал; рассмотреть некоторые способы доказательства теоремы Пифагора; расширить познания учащихся в области геометрии; способствовать развитию навыка решения задач, развивать логическое мышление учащихся.

 Оборудование урока: таблицы, готовые чертежи, карточки, ордена для победителей конкурса, правильные многогранники.

Ход урока:

Сегодня проводиться конкурс по сценарию телепередачи «Умники и Умницы». Сообщить тему конкурса, цели и задачи.

Представить:

- агонистов, т.е. умников, которые по предварительному отбору выиграли право участвовать в конкурсе;

- высокие судьи – учителя математики;

- теоретиков – ученики класса.

Пролог.

Один мудрец сказал: « Высшее проявление духа – это разум. Высшее проявление разума – это геометрия. Клетка геометрии – это трегольник. Он так же неисчерпаем, как и Вселенная. Окружность – душа геометрии. Познайте окружность, и вы не  только познаете душу геометрии, но возвысите свою душу».

Сегодня пойдет речь в основном о клетке геометрии, то есть о треугольнике и великом Пифагоре.

Приглашаются агонисты (3 человека).

Первый конкурс - русского языка.

Исправить ошибки в предложенных словах, если таковые имеются и по возможности объяснить происхождение этих слов.

Слова с ошибками
Слова без ошибок
Происхождение слов

Тропеция
Трапеция
От слова «трапеза», столы в монастыре напоминали форму трапеции.

Бисектриса
Биссектриса
Бис и секторы

Диоганаль
Диагональ


Абцисса
Абсцисса


Медиана
Медиана


Судьи отмечают количество исправленных ошибок.

Второй конкурс – красноречия.

В последнее время в печати идет спор: нужно ли изучать геометрию в школе.

Этот вопрос был задан конкурсантам. Сейчас за 30 секунд они должны на него ответить.

Предлагаем познакомиться с ответами агонистов на этот вопрос.

Чигринская Александра.

Геометрия нужна нам

Чтобы формулы все знать:

Тангенс, косинус, котангенс,

Синус, та же высота!

Теоремы для секущей

Знаешь ты, и знаю я,

И конечно, без раздумья

Сумму всех углов считать!

Знать, что есть тупой и острый

И конечно есть прямой,

Равен угол девяносто,

 Его любит Пифагор!

Он составил теорему 

Чтобы каждый мог узнать,

Что квадрат гипотенузы

Равен сумме катетов,

Не обычных,  а с квадратом,

Ее знаем мы давно,

Теорему Пифагора

Применяем мы легко!

Геометрия нужна нам

Чтобы в институт пойти,

И конечно, без волнений

Нам пятерку получить!

И дизайнер, и чертежник,

И ребенок должен знать,

Геометрия для жизни,

ОЧЕНЬ СИЛЬНО НАМ НУЖНА!!!

Басте Илона.

Геометрия своеобразный язык пространства ( греч. Гео – земля, Метро – измерять). Ведь она объясняет нам расположение тел в пространстве. Это и разнообразие линий, образующих причудливые многоугольники в двухмерном пространстве и предметы, окружающие нас в трехмерном. Таким образом, геометрия развивает воображение и логика – неотъемлемая ее часть. Знание пространства поможет нам в таких профессиях как архитектор, художник, дизайнер, инженер, ну а логическое мышление поможет в любой жизненной ситуации.

Петропавловская Анна.

Геометрия – одна из самых интересных экспериментальных наук. Да, как, если не путем экспериментов, человек узнал такие многогранники, как пирамида, куб, призма, тетраэдр и другие. Как получили теорему Пифагора, синус, косинус и тангенс угла? Именно путем долгих и трудных опытов.

Геометрия тесно связана с физикой, химией, астрономией, она родоначальница таких наук, как черчение и архитектура. Эта наука поможет нам отличать квадрат от куба, круг от сферы, треугольник от пирамиды. Знание геометрии помогает нам не допускать многих речевых ошибок. Математика бесспорно царица наук, а геометрия – это ее правая рука, без которой математика не может полноправно существовать.

Подведение итогов: определяются места и выбор цвета дорожек.

Красная 2 этапа – ошибаться нельзя.

Желтая 3 этапа – ошибиться можно один раз.

Зеленая 4 этапа – ошибиться можно 2 раза.

I этап.

Тематика вопросов.

1. Пифагор.

2. Теорема Пифагора.

3. Решение задач на соотношения между сторонами и углами в прямоугольном треугольнике.

4. Более сложные задачи.

Вопросы I этапа.                                    Правильные ответы.

1. Объясните происхождение слова математика.
Пифагорийцы называли собственные исследования «математы», что означает «науки» и делили их на четыре части: арифметику, геометрию, астрономию и гармонию (учение о музыке). Главной считалась арифметика – наука о числах.

2. Что это за таблицы? Какое она имеет отношение к Пифагору.

3    4    5

5  12  13

8  15  17
Это «пифагоровы тройки», которые являются решением неопределенного уравнения х ² + у ² = z², которое соответствует теореме Пифагора.

3. Назовите эту букву, которую вы видите на нашем ордене, как она связана с именем Пифагора?

Y
Пифагор первым построил букву игрек., по примеру человеческой жизни. Нижняя черточка означает ранний возраст, не определившейся и еще не предавшийся ни добродетелям, ни порокам; с отрочества над ним начинается развилка, и правый путь труден, но устремлен к блаженной жизни, левый легче, но уводит к падению и гибели.

II этап.

Доказательства теоремы Пифагора.

Со времен Пифагора появилось несколько сот доказательств его знаменитой теоремы, так что она даже попала в книгу рекордов Гинесса. Второй этап посвящен некоторым доказательствам теоремы Пифагора.

Вопросы П этапа                                       Правильные ответы

1.Доказать теорему Пифагора, используя пропорциональные отрезки ( по готовому чертежу).
Дано: ∆АВС < С=90

Доказать: АС²+ВС=АВ²

Доказательство: cos A = AD/AC=AC/AB => AB*AD=AC² (1)

сos B = BD/BC=BC/AB => BD*AB=BC² (2) Складывая почленно равенства (1) и (2) и учитывая, что AD +DB = AB, получим AC²  + BC²  = AB (AD+DB)=AB²

2. Доказать теорему Пифагора, используя подобие треугольников (по готовому чертежу)
Дано: ∆АВС < С=90

Доказать: а² + в² =с²

Доказательство: Пусть S ∆AВС=S, S ∆ВСD=Sа, S ∆AСD=Sв. ∆AВС~ ∆ВСD ~∆AСD по I признаку подобия треугольников. По известной теореме Sа: Sв:S= а² : в² :с², но Sа+Sв=S => с² =а² + в² 

3. Способ Бхаскара (по готовому чертежу)
Это доказательство приведено в трактате индийского математика XII века Бхаскара. Оно знаменито тем, что весь текст к чертежу состоит из одного слова «смотри».

с²=4*ав/2+(ав)² => с² =а² + в²

III этап.

1.Как называются числа √2;√5? Найдите третье число. Какое отношение они имеют к Пифагору.


Это рациональные числа и открыли их пифагорийцы. Они доказали, что отношения диагонали квадрата и его стороны нельзя выразить отношением целых чисел.

2.Задача.


Решение. 1 способ.

ВС=АВ*sin60°  ВС=4√3*√3/2=6

АС=1/2АВ=2√3

2 способ по т. Пифагора ответ 6; 2√3

3.Задача


Ответ 6√2.

Заключительный этап.

Вопросы к теоретикам.                     Правильные ответы

1.Определить вид треугольника со сторонами 37,37,12.
Данный треугольник прямоугольный, т.к. выполняется равенство 12²+35²=37² ; 144+1225=1369.

2. С кем из учеников пифагорейцы по моральному воздействию обошлись изощренно-жестоко и почему?
Занимаясь проблемами чисел, пифагорейцы вышли на проблему несоизмеримости. Это открытие в школе Пифагора было объявлено величайшей тайной. Гиппос все и выдал. Его изгнали из пифагорова сообщества и соорудили ему еще живому самое настоящее надгробие, как будто его не было в живых. Психологический эффект такого воздействия оказался столь сильным, что Гиппос вскоре действительно ушел из жизни.

3.Кто такие «акусматики»?
Обучение в школе Пифагора было двухступенчатым: на первой ступени ученики назывались «акусматиками». Они слушали учителя молча, изучая лишь общие положения без их логического и критического разбора. Видеть учителя им не позволялось.

4. На столе правильные многогранники, что это за тела?

Какое отношение они имеют к Пифагору.
Тетраэдр, куб, октаэдр, додекаэдр, икосаэдр. Впервые в школе Пифагора построили эти многогранники.

Эпилог.

Мировая наука начиналась с геометрии. Человек не может по настоящему развиваться культурно и духовно, если он не изучал в школе геометрию. Геометрия возникла не только из практических, но и духовных потребностей человека.

Вот как поэтично объяснилась в любви к геометрии Вика Дубиковская.

Геометрию люблю…

1. Геометрию учу, потому что я люблю

Все фигуры изучать, над задачей размышлять,

Теорему доказать, аксиому разобрать,

Все по полкам разложить, а потом соединить,

Чтобы мысль была точна и логически верна

Геометрия нужна всем, везде и навсегда.

2. Геометрия наука, очень точная она,

Ведь недаром говорят, чтобы все нам рассчитать,

Разложить и доказать

Геометрия нужна, без нее нам никуда.

Синус, косинус, окружность – все здесь важно,

Все здесь нужно,

Только надо очень четко все учить и познавать,

Делать вовремя заданья и контрольные решать.

3. Геометрию люблю, все познать в науке этой

Очень сильно я хочу,

Чтобы умной быть и смелой, чтоб победу одержать

И в научных состязаньях место первое занять!

Подведение итогов конкурса.

Победителям вручаются ордена.
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Получившие награды получают оценку «отлично».
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